

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

LAS TROPAS REPUBLICANAS CONTINUAN CUBRIENDOSE DE GLORIA

Divisiones enteras diezmadas en los combates últimos por la heroica resistencia de nuestros soldados

Algunos batallones enemigos, casi aniquilados, se negaron a entrar nuevamente en acción

LA AMENAZA DE HITLER

LA INDEPENDENCIA DE CHECOSLOVAQUIA

Es opinión general en Europa—con excepción, naturalmente, de los nazis—que el Gobierno de Praga llega, en el plan entregado a los sudetes, al límite de concesiones, si ha de quedar a salvo la intangibilidad de la soberanía del Estado. Y un periódico checo pregunta: «¿Interpretarán los nazis el ofrecimiento leal de Londres, París y Praga como un ofrecimiento de paz o lo interpretarán como una prueba de debilidad de las democracias?» La sospecha parece bien fundada, tratándose de gentes envalentonadas como son los elementos totalitarios de Alemania e Italia, los cuales han venido gallegando hasta ahora por estimar que la benevolencia y las concesiones de las potencias democráticas para con la avaricia fascista eran producto de la mesocridad.

Verdaderamente que la excesiva tolerancia para con las audacias totalitarias que, desafiando la más leve prudencia y los imperativos del Derecho internacional, han atropellado la independencia de los pueblos débiles y se situaron con gesto retador en posiciones amenazadoras contra los pueblos fuertes, ofrecía campo en que los fanfarrones pudieran desenvolver impunemente sus sueños de invasión y poderío. Esa impunidad alentó a los agresores, considerándose árbitros del futuro europeo por virtud de una superación, si no de medios combativos—que ni los más obcecados podían desconocer—, de energía para inutilizarlos. Así, las excesivas concesiones otorgadas las pusieron hijas de la pusilanimidad. No sería extraño que, ante la razonable actitud de una nación que los alemanes consideran débil, los arriacados y enardecidos alemanes atribuyeran a debilidad las concesiones que, como contribución a la paz, está dispuesta a otorgar Checoslovaquia.

Esta errónea posibilidad de juicio impone con doble apremio que, paralelamente a la buena disposición del Gobierno de Praga, Checoslovaquia intensifique su organización defensiva y los países que respaldan al noble pueblo amenazado se preparen rápidamente a todo evento. Cuando Hitler vea que su enemigo ha puesto en la mano tendida hacia los sudetes una promesa de paz, pero empuña con la otra la espada fulminante, llegará a comprender el verdadero sentido del acuerdo del Gobierno checo. No hay duda (y véase el incidente de Moravskostrova y el vuelo de los alemanes sobre territorio checo) de que el nazismo se propone sabotear cualquier intento de arreglo pacífico, quizá con el único propósito secreto de conseguir las mayores ventajas posibles hasta anular virtualmente a Checoslovaquia como Estado. Le importa el éxito de su táctica, porque el país checo es un estorbo para planes ulteriores de gran envergadura. Checoslovaquia, geográfica y políticamente, se encuentra atravesada en la ruta del pangermanismo, y de ahí—mejor que por un movimiento sentimental de hermandad hacia los secuaces de Henlein—el empeño tenaz del Führer en la empresa acometida. Torpe será quien no lo vea y no lo vea el Gobierno que, por móviles de cualquier orden, se preste a hacerle el juego.

Sin embargo, como es posible la errónea interpretación al apropiar las concesiones checas y esa interpretación podría derivar complicaciones de nuevos sabotajes, sería de buena política evitar la falsa interpretación, y esto se conseguirá fácilmente si Checoslovaquia redobla la decisión de llegar hasta el fin, imitando al heroico pueblo español, y las potencias democráticas reafirman la postura que estos días vienen adoptando de acuerdo con sus deberes y su prestigio. Todas las complicaciones y anedotas de las dictaduras que han conducido a Europa a la inquietud y rodeado de peligros la paz, arrancan del convencimiento fascista de que no tenían enemigos, sino cómplices; eficientes colaboradores inactivos en una actuación directa, pero conectados por razones inconfesadas e inconfesables. Si al fascismo se le hubiera demostrado otra cosa distinta, la tragedia no habría trascurrido el prólogo, con ahorro de grandes zozobras, y el equilibrio continental no hubiera experimentado riesgos de alterarse. Esta contingencia va desvaneciéndose. Hitler en Alemania y su condeño en Italia enturbiarán las aguas cuanto les sea posible. Ello no debe mejorar la generosidad checa ni tampoco que los acuerdos se interpreten torcidamente, a condición de que sus poderosos valedores mantengan serio: valedores y poderosos.

NUESTRA CONTRAOFENSIVA FINANCIERA

Apostillas a una carta de "Agence Economique Financiere"

Como réplica a nuestro primer artículo comentando la infame ofensiva financiera que se viene realizando allende los Pirineos en contra de la República española, por los elementos más significados del capitalismo extranjero, hemos recibido una carta de "Agence Economique Financiere", revista de gran boga en los centros bancarios y bursátiles de Europa, que nos complace mucho publicar a continuación, para comentarla después con toda clase de respetos y consideraciones, pero también con aquella sinceridad a que nos obliga la causa que defendemos: "Bureau de Madrid, 7 de Septiembre de 1938. Ciudadano director de LA LIBERTAD. Presente. Mi distinguido amigo y compañero: He leído ayer en el diario de su experta dirección un

artículo, dedicado al interesantísimo tema de la ofensiva financiera que se desarrolla en ciertos medios extranjeros contra la República española, entre cuyos leales y entusiastas devotos me encuentro, honrándome mucho con ello. Como director en España—desde el 13 de Julio de 1936, en la España republicana, claro está—he de formular, sin embargo, las observaciones que siguen, y de las cuales agradeceré mucho a usted que LA LIBERTAD se hiciera eco. Primera. La "Agence Economique Financiere" no es una revista al servicio de las grandes entidades bancarias y financieras de Francia, e Inglaterra, sino un diario de información económica, financiera y política mundial, editado por una Empresa que desarrolla esa actividad industrial con la máxi-

ma honestidad, base de su internacional prestigio.

Segunda. Los precios de los billetes españoles, leales y factiosos, a que se refiere el citado artículo, son puramente extraoficiales («Hors Cote»), según advierte la información diaria que a ese papel moneda, como a otros de Italia, Alemania, Checoslovaquia, etc., se dedica en nuestra sección del mercado de los cambios.

Tercera. Que de la discreción con que «Agence Economique Financiere» se comporta respecto de los asuntos de España durante la guerra y de la simpatía que le merece la causa de la independencia de la República (expresión del sentimiento de la totalidad del pueblo francés), puede convencerse quien desconozca o no lea a diario nuestro periódico mediante una revisión de las colecciones que conservamos en la oficina de Madrid. Con este motivo me reitero de usted atento, amigo y compañero, q. e. s. m., José J. Sanchis y Zabala.

El director de LA LIBERTAD ha contestado esta carta con las líneas siguientes: «Señor D. José J. Sanchis y Zabala. Mi distinguido amigo y compañero: Con sumo gusto publicaré íntegramente en el número de mañana su atenta carta de fecha 7 de Septiembre, cumpliendo así no sólo un deber ineludible que me impone la ley de imprenta, sino un deseo ferventísimo de satisfacer al camarada director de «Agence Economique Financiere», que tan devoto y leal defensor se muestra de nuestra República española. Al mismo tiempo me permitirá usted, estimado compañero, que, en cumplimiento de otros para mí más ineludibles deberes para con la causa del pueblo que me vio nacer, haga algunas consideraciones o comentarios a su carta de rectificación. Puede que con ello, usted, tan leal como yo a la causa del pueblo, podamos prestar un servicio hoy obligado a todo el que se llame dignamente ciudadano de España. Con este motivo se reitera de usted atento a amigo y compañero, q. e. s. m., Antonio Hermosilla.»

Primero. «Puede un diario de información económica, financiera y política mundial, editado por una Empresa que desarrolla esa actividad industrial con la máxima honestidad, mantener su prestigio internacional publicando oficial o extraoficialmente («Hors Cote») tipos del calibre que supone la cotización que se está dando en los medios extraoficiales a una moneda ilegítima como la facciosa? Yo tengo la seguridad de que antes, ahora, luego y siempre, el alguien en España hubiera tratado de hacer una propaganda del tipo de Doña Baldoiera, como suponen esas informaciones, el Gobierno o los Gobiernos españoles hubieran metido en la cárcel a los agentes del tipo, y quizá hubieran prohibido la propaganda que supone esas cotizaciones ilegales, a menos que se hicieran por los redactores de sucesos o los revisores de Tribunales. Lo extraño, lo verdaderamente extraño es que los Gobiernos neutrales y no intervencionistas nieguen por una parte la belligerancia a Franco y por otra consentan la desvalorización extraoficial, peyorativa al fin y al cabo desvalorización, de una moneda legítima en favor de otra falsa de toda falsedad. Esto no solamente es extraño, sino doloroso.

Claro está que el secreto de todas estas cosas pudiera encontrarse en la tarifa de publicidad de las Empresas editoras de revistas financieras, que cobran pingües subvenciones de las Comisarias de Propaganda y Prensa y de las Cajas de los Bancos interesados en mantener lo que unos llaman mercados libres, y que en España conocemos por «bolsas negras».

Por eso yo creo que el dignísimo director en España de «Agence Economique Financiere», leal ciudadano a la República española, debiera informar a la Empresa editora que el representante de los perjudicados que pueden

El embajador ruso Maysky presenta una contraproposición

Londres, 8.—El embajador soviético Maysky ha entregado al ministro de Relaciones exteriores, lord Halifax, una nota destinada al presidente del Comité de no intervención, lord Plymouth, en la que expresa determinados reparos al deseo británico de enviar al secretario del Comité, Mr. Hemming, a

Burgos y a Barcelona para tratar personalmente con ambas partes de la retirada de voluntarios. El embajador de la U. R. S. S. en su contraproposición admite aquella negociación directa; pero en el sentido de que el Comité invite al Gobierno de la República y a la Junta de Burgos a enviar representantes a Londres. Esta contraproposición anula la propuesta primitiva a favor de la negociación de Mr. Hemming, ya que para ser efectiva tenían que aceptarla por unanimidad los Gobiernos representados en el Comité de no intervención.

UN ARTICULO DE "LE JOURNAL DE MOSCU"

El fracaso de la política de no intervención

Moscu, 8.—«Le Journal de Moscu», en su editorial titulado «El fallo de la política de no intervención», escribe: «La política del Comité de no intervención ha sido un fracaso. La contestación de Franco al plan británico sobre la retirada de voluntarios, aprobado el 5 de Julio por dicho Comité, constituye una negativa categórica de Mussolini a Hitler a cesar en su intervención en España.»

Añade el periódico que, en realidad, la política inglesa en este caso no ha tenido ningún éxito. El Pacto angioitaliano, que, según Chamberlain, constituía la piedra angular de su política, no ha podido ser ratificado antes de resolver la cuestión española. Después trata de la conducta de lord Plymouth en cuanto se refiere a no querer reunir el Comité de Londres para estudiar la respuesta de Franco, por cuanto que el Gobierno británico no desea que

quede patentada oficialmente la quiebra de su política.

Trata de la contestación dada por el conde Ciano al Gobierno británico en cuanto al aprovisionamiento de municiones por parte de Italia a los llamados voluntarios italianos, y considera que con estas manifestaciones lo que se debía de proceder, de acuerdo con el Derecho internacional, es dejar en completa libertad de acción a los demás miembros del Comité, y que la medida inmediata sería la de la apertura de la frontera francesa, que reclaman con energía todos los elementos pacifistas, incluso las masas populares, de la misma Francia.

Termina haciendo constar que los partidarios de Franco y del fascismo intentarán insistir en el camino de las concesiones, exigiendo, por ejemplo, que le fuera concedido a Franco el derecho de belligerancia, con independencia completa en cuanto a la retirada de los voluntarios. Ahora bien; el Comité de Londres no podrá adoptar esa decisión, ya que, a pesar de su triste reputación, el Comité no se ha envilecido hasta el punto de prestar una ayuda tan directa a Franco, y en el caso de que esto ocurriera, no hay duda que ningún Estado que tenga un concepto definido del honor permanecería ni un solo momento en el seno del Comité de Londres.

causar a la legalidad española esas fantásticas cotizaciones que, quizá inocentemente, admita en la taquilla de anuncios la Central de «Agence Economique Financiere».

LA LIBERTAD, que a través de situaciones económicas difíciles, y que en la actualidad se ve obligada a hacer frente a esa situación económica a que nos ha llevado o nos están llevando las bolsas negras que funcionan, no sólo en los Estados totalitarios (sedes de los tipos internacionales, como los del marco, por ejemplo), sino en los Estados democráticos, pone un gran cuidado en no hacerse eco de estas clases de informaciones más que para divulgar en la sección de Tribunales las sanciones que se hacen acreedoros los delincuentes.

Multa a un sombrerero por subírsele el trigo a la cabeza

Murcia, 8.—El Juzgado de primera instancia de Garavaca condenó a un mes de trabajos forzados y 1.000 pesetas de multa el sombrerero Gregorio Fernández González, que pidió media fanega de trigo por un sombrero a su convecino Salvador Sastre.

EL CASO MARAVILLOSO DEL ESTE

La formidable y nunca vista resistencia de las tropas leales

Hemos sentido el ramalazo de la más profunda emoción al escuchar el parte oficial de guerra de esta noche. Jamás se ha desarrollado en ninguna contienda bélica un tanto formidable aparato de aviones, cañones, obuses, tanques y ametralladoras; jamás se ha derrochado tal cantidad de explosivos ni de metralla, y divisiones tan compactas de combatientes, como se han gastado ahora en un terreno relativamente de poca extensión. Nunca, nunca se pusieron en vigor elementos de combate tan monstruosos como en estas últimas operaciones guerreras.

«Ha resultado, no obstante, de un éxito fulminador esta enorme acumulación de medios de guerra? Han conseguido los facciosos romper las líneas del Este y recuperar el territorio perdido en la orilla derecha del Ebro? No; sólo la conquista de cotas de poca importancia que los soldados leales recobraron inmediatamente. Horas de tensión inenarrable. La lucha se desenvuelve ya en el marco de lo imposible, de lo que no puede rebasarse; resistencia como la de estos días ni se conoció en épocas pasadas ni creemos pueda ya repetirse. Morir es fácil; resistir así ya no es otra cosa que un prodigio. Pueblo que tal capacidad de abnegación y heroísmo atesora es invencible, es inconquistable, es imperecedero. Los países imperialistas, que supusieron posible el dominio por la guerra del territorio español, quedan reintegrados a sus propios dominios; aquí nada les queda que hacer sino gastar a millares sus hombres armados y a millones sus medios económicos de lucha. Gastarlo todo inútilmente y con la mofa del Mundo civilizado.

¡Leer una vez más a los más valientes soldados de la tierra!

INFORMES OFICIALES

Centenares de bajas a los invasores.—La Aviación republicana ametralla eficazmente líneas y concentraciones y derriba tres Meisserschmidt.—Los evadidos aseguran que el régimen de terror y las represalias familiares obligan a combatir a miles de soldados ansiosos de pasarse a nuestras filas

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—Precedida por la acción en masa de 30 baterías, la infantería facciosa, reproduciendo sus ataques en el sector de Gadesa, pretendió por dos veces asaltar las cotas 355 y 287, y diezmadas sus unidades y reforzadas con otras y mayor número de tanques, logró ocupar la 356; pero los soldados españoles, en contraataque inmediato, la recuperaron con incomparable arrojo. Ante la cota 287 repetidamente se deshicieron las olas de asalto enemigo. En la Sierra de Caballé sigue indestructible la resistencia heroica de las tropas republicanas, que no sólo quebrantaron los empeñados esfuerzos enemigos, sino que con magnífico empuje reconquistaron totalmente la cota 467, profundamente alterada en su relieve por la acción persistente de la aviación y artillería. Desde nuestras posiciones pudo comprobarse durante todo el día el incansable desfilio de las ambulancias y artos que recogían por centenares las bajas enemigas, sin que se recorde en toda la campaña mayor actividad en los servicios sanitarios facciosos. La Aviación republicana, que ha ametrallado con extraordinaria eficacia líneas y concentraciones, derribó ayer en combate aéreo tres Meisserschmidt, sin sufrir ninguna pérdida.

Todos los informes de evadidos y prisioneros coinciden en asegurar que divisiones enteras han quedado diezmadas en los combates últimos, y que los restos de algunos batallones, casi aniquilados por nuestra resistencia, han sido castigados por negarse a entrar nuevamente en acción. Que sólo el régimen de terror y malos tratos, en el que juegan papel muy principal las represalias familiares, retienen aún en las filas facciosas a millares de soldados, ansiosos de pasarse a las propias, y que a la estrecha vigilancia mantenida sobre la tropa por los oficiales sublevados se suma la que sobre éstos emplea a advertirse de los agentes alemanes encuadrados en las unidades al servicio de la invasión.

CENTRO.—En los sectores de Garabonchel y Villaverde fueron voladas ayer dos minas, que causaron al enemigo muchas bajas y daños. DEMAS FRENTE.—Sin noticias de interés.»

Aviación extranjera

«En las primeras horas de la noche de ayer, un hidroavión alemán bombardeó Valcarlos y Villanueva y Geltrú, huyendo hacia Mallorca perseguido por un caza propio. A las dos horas, cinco trimotores extranjeros agredieron el puerto de Aguilas (Murcia).»

LA SITUACION INTERNACIONAL

Las Trade Unions y el Partido Laborista solicitan la reunión del Parlamento inglés para discutir los graves problemas europeos

Londres, 8.—El Congreso general de las Trade Unions, la Ejecutiva del Partido Laborista y el Comité directivo del Partido Laborista parlamentario se reunieron en secreto en Glasgou para examinar la situación internacional y redactar la resolución de la conferencia que las Trade Unions han publicado esta madrugada. La resolución ha sido hecha pública muy tarde y la Prensa no ha podido publicarla ni comentarla todavía.

La resolución dice que el Mundo entero se encuentra a vísperas de una guerra. Un desastre terrible e irreparable amenaza a la civilización a causa de la violencia sin freno del militarismo de los Estados agresores. En esa crisis tan grave e inminente, los laboristas ingleses se ven obligados a subrayar la pesada responsabilidad de la política indecisa y mal dirigida del Gobierno inglés durante estos últimos siete años. Es su debilidad la que ha animado a las potencias que recurren a la fuerza.

Respecto a España, la resolución dice: «Franco ha rechazado las proposiciones del Comité de no intervención, y esta actitud de Franco es el último comentario clínico de la debilidad de resistencia frente a la agresión. El movimiento laborista inglés ha insistido

siempre en que la paz es indivisible. Por lo tanto, ha apoyado al pueblo español en su determinación de llegar a la emancipación democrática y ha pedido el respeto al derecho del Gobierno español a comprar las armas necesarias para su defensa. Será necesario respetar inmediatamente este derecho y abrir la frontera francesa.»

La resolución se ocupa después de la grave situación de Checoslovaquia, «de la cual depende el porvenir del Mundo». Dice la resolución que el Gobierno alemán quiere hacer la guerra, y su movilización provocativa y sus campañas de Prensa llenas de informaciones falsas complacen las relaciones internacionales.

«Es preciso que el Gobierno inglés no deje ninguna duda en el espíritu del Gobierno alemán de que se unirá con los Gobiernos francés y ruso para resistir contra el ataque a Checoslovaquia. Cualquiera que sean los peligros, es preciso que Inglaterra tome posiciones contra la agresión, porque ahora no se debe tener duda en sus decisiones.»

La resolución que considera la amenaza de Alemania y de los países totalitarios como dirigida contra la independencia y la integridad de Checoslovaquia y de otros

países dice que la democracia debe prohibir la destrucción del Estado checoslovaco.

El movimiento laborista inglés rechaza enérgicamente el derecho del Gobierno inglés sobre otros Gobiernos para emplear una presión diplomática u otra presión cualquiera con objeto de obligar al Gobierno checoslovaco a aceptar semejantes humillaciones.

La resolución había del pacto contra la guerra, que fué aceptado por todas las potencias, y destaca que Francia y Rusia, siguiendo los Tratados, deben ayudar a Checoslovaquia. Subraya también la presión moral que han hecho los Estados Unidos contra los totalitarios, y dice que ha llegado el momento para que se tome una iniciativa positiva, según la cual no pueda haber duda respecto a la defensa colectiva contra la agresión, y respecto a la defensa de la paz, el Gobierno inglés no debe dejar más dudas en el espíritu del Gobierno alemán y debe resistir la agresión.

El manifiesto laborista insiste en que el Gobierno inglés tome esta iniciativa, con la confianza de que tal política encontrará el apoyo del pueblo inglés. La paz es el principio del movimiento laborista. El laborismo no puede aceptar la destrucción del derecho por una agresión salvaje. El movimiento laborista, por lo tanto, pide la convocatoria inmediata del Parlamento.

La resolución ha producido una impresión enorme en la opinión pública y en los círculos oficiales. Los últimos incidentes serán aclarados.

Praga, 8.—Según un comunicado oficial, los diputados Kundz y Roche manifestaron al Sr. Hodza, en su entrevista de ayer, la decisión de la Delegación de los sudetes de interrumpir las negociaciones con el Gobierno mientras no sean liquidados los últimos incidentes. El presidente del Consejo dió seguridades a dichos diputados de que se abriría una información, castigándose a los culpables. En estas condiciones los diputados sudetes declararon que informarían a su representado sobre el resultado de la entrevista con el Sr. Hodza.

Vuelo de un avión alemán sobre el territorio checo

Praga, 8.—La Agencia C. T. K. publica el siguiente comunicado: «El día 5 del corriente mes, a las dos de la tarde, un avión alemán voló sobre territorio checo en dirección a Worwin (Ober). El avión evolucionó sobre algunas localidades y repesó la frontera. El día 7, a las nueve de la mañana, cinco aviones alemanes, formando escuadrilla, volaron sobre el territorio checoslovaco Spisak. Todos llevaban la cruz gamada en las alas y timón y se pudieron ver claramente las características.

Un soldado sudete preso se mata

Praga, 8.—Comunican de Morauskoostrova que un soldado sudete, arrestado por tráfico de armas, se lanzó por la ventana de su calabozo, cayendo a la vía férrea. Fué destrozado por un tren que pasaba en aquel momento.

Henlein regresa a Checoslovaquia

Nuremberg, 8.—Henlein saltó ayer para Checoslovaquia, donde la marcha de las negociaciones exige su presencia. Antes celebró varias conversaciones con Hitler. En los círculos nazis se guarda el mayor secreto sobre las mismas. Se anuncia que Henlein regresará mañana a Nuremberg y conferenciará con Ribbentrop, y a la entrevista asistirá Hitler.

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

El ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, ha salido para Ginebra con objeto de asistir a la reunión de la Sociedad de Naciones

España en Ginebra

Barcelona, 8.—En la mañana de hoy el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, ha salido para Ginebra con objeto de asistir a la reunión de la Sociedad de Naciones.

Muerte de un comisario

Ha muerto en el frente del Ebro el comisario de la 11 división, A. Barcia, que pertenecía a la U. G. T.

El cumplimiento del Código sobre la circulación

El ministro de Comunicaciones y Transportes, al recibir a los periodistas, les entregó la siguiente nota:

«Tiende el Gobierno de la República a restablecer el principio de autoridad, quebrantado por la sublevación militar en todos los órdenes de la vida nacional, y siendo de la competencia del ministerio de Comunicaciones y Transportes una función tan importante como la ordenación del tránsito por las carreteras, y con objeto de evitar los múltiples perjuicios derivados del desuso en que han caído las normas contenidas en el vigente Código de Circulación, ha resuelto exigir su más exacto cumplimiento, encargando de ello al benemérito Cuerpo de Vigilancia de caminos, que denunciará a los infractores ante la autoridad correspondiente, con aplicación de las sanciones que procedan.

Los creadores en España de estas célebres danzas MARGARY AND FRANCIX celebran hoy su beneficio en la ZARZUELA, tomando parte en el mismo 35 ATRACCIONES, 35

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» Barcelona, 8.—Entre los numerosos decretos que publica hoy la «Gaceta» figuran los siguientes: Nombro al ministro de Estado, D. Julio Alvarez del Vayo, delegado de España en la XIX reunión ordinaria de la Asamblea de la Sociedad de Naciones que ha de celebrarse en Ginebra a partir del 12 de Septiembre actual, y disponiendo que durante la ausencia del ministro se encargue de esta cartera el jefe del Gobierno.

Otro disponiendo que durante la ausencia del ministro de Agricultura se encargue de la cartera el jefe del Gobierno.

Concediendo el indulto de pena de muerte a seis soldados. Disponiendo que los españoles menores de edad que se hallen en el Extranjero y tengan a sus padres o tutores en territorio nacional y que no tengan representación legítima conferida con anterioridad a su salida de España se les declare en situación de tutela legal.

Creando en el Tribunal Supremo una Sala especial, que se denominará Sala de reclamaciones de extranjeros, y dictando reglas para su funcionamiento. Estado.—Decretos nombrando delegados de España en la XIX reunión ordinaria de la Asamblea de la Sociedad de Naciones al presidente del Consejo y al embajador de España en Londres, y suplentes al embajador de España en París, al ministro de España en Praga, al profesor de Derecho internacional de la Universidad de Barcelona, D. José Quero, y al gobernador del Banco de España, D. Luis Nicolau D'Oliver. Instrucción pública.—Decreto creando un Consejo Superior de Cultura de la República que enlace y reúna en sí los múltiples organismos que, independientemente, se ocupan de tan fundamental problema como el de la cultura nacional, y determinando sus atribuciones.

Autorizando al ministro para disponer la apertura donde se crea conveniente de instituciones, filiales de la Escuela Central de Anormales, del Consejo Nacional de Sordomudos y del Colegio Nacional de Ciegos, las cuales habrán de ser consideradas como formando parte de aquéllas.

PARA AMERICA

Concierto de la Banda Municipal

La Delegación de Propaganda en Madrid ha organizado para hoy, día 9, a las once y media de la noche, un concierto extraordinario de música regional española, a cargo de la Banda Municipal de Madrid, dirigida por el maestro Menéndez.

Dicho concierto, dedicado a los pueblos de América, será radiado por la emisora La Voz de España

Republicana y retransmitido por Unión Radio y demás emisoras de la zona leal.

He aquí el programa: Primera parte (música gallega). «Puentearreas» (pasodoble), Soutullo; «Alborada gallega», Veiga; «Julita» (muñeira riveirana), Méndez, y «Festa n'a Tolda», Freire. Segunda parte (música vasca). «Urugaren Kalezkalek» (pasacalle número 3), Sorozábal; «Mendi-Mendiyan» (fiesta de tomeria), Usandizaga; «El caserío» (selección), Guridi, y «Guernikako-Arbola», Iparraguirre.

El delegado de Cultura del Ayuntamiento de Madrid, D. José Serrano Calanero, dará lectura a unas cartillas.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza Lope de Vega

Exámenes Se pone en conocimiento del público que hasta el día 15 de los corrientes se admitirán en la Secretaría de este Instituto las instancias en que soliciten la correspondiente selección de los alumnos del bachillerato que aspiren a examinarse por enseñanza libre en la actual convocatoria de Septiembre. También serán admitidas las solicitudes de quienes pretendan matricularse de ingreso.

Los requisitos y documentos exigibles, así como los derechos a satisfacer, están contenidos en el oportuno anuncio, que se halla expuesto en los Institutos Lope de Vega (Manuel Silveira, 4), Lagasca (Cartagena, 151) y Pérez Galdós (San Mateo, 3).

Becas para alumnos de bachillerato

Se abre un plazo de admisión de solicitudes, que terminará el día 30 del corriente mes, a la una de la tarde, en la Secretaría del Instituto Lope de Vega (Manuel Silveira, 4). Detalles en este Centro o en los de Pérez Galdós (San Mateo, 5) y Lagasca (Cartagena 151).

ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

Los delegados que asistieron al Congreso de la Unión Interparlamentaria han comprobado el ambiente de respeto y simpatía que merece a todos los países la causa de la República española

Barcelona, 8.—Se encuentra en Barcelona, procedente de La Haya, la Comisión de parlamentarios que ha asistido a las deliberaciones del Pleno celebrado en la capital de Holanda por la Unión Interparlamentaria.

Los parlamentarios que en representación de las distintas fracciones que integran el Parlamento de la República han asistido al citado Pleno, regresan en extremo satisfechos del ambiente de respeto y simpatía que han podido comprobar hacia nuestro país.

Holanda, a pesar de ser antinazista, por el matiz marcadamente conservador de su Gobierno se había dejado influenciar por las campañas difamatorias que se han hecho contra la República española, en las que se puso gran interés en desprestigiar al pueblo español, no haciendo mención de su heroico espíritu de defensa por su independencia y presentándolo como un movimiento exclusivamente comunista.

Los parlamentarios nos han manifestado que han podido observar el enorme cambio operado entre el Pleno anterior y la reunión actual.

En el anterior, nuestra presen-

¡ATENCIÓN! al programa gigante que en funciones homenaje presenta hoy el VARIÉDADES (VED CARTELERIA)

Manifestaciones del comisario general de Vigilancia

Ayer recibió a los periodistas en su despacho oficial el comisario general de Vigilancia, camarada Vicente Girauta.

Manifestó a los informadores que la Policía iba a intensificar su campaña contra los agitacionistas, intercambistas, especuladores, etcétera, en materia de abastecimientos, a fin de terminar en nuestra retaguardia con estas operaciones. Añadió que agentes especializados de distintas Comisarias se dedicarían a practicar registros domiciliarios para descubrir los depósitos de viveres que existían, poniendo a sus poseedores a disposición de los Tribunales.

A continuación, el camarada Girauta manifestó a los informadores la nota en la que se consignaban algunas de las detenciones más importantes efectuadas por la Policía en la retaguardia madrileña. Son éstas:

Por desafección, Felipe Añorá Soto y Gabriel Pazos de Diego.

Por vender a precios abusivos, Lino González Rodríguez, Francisco Herrera Luque y Cándido Martín Sánchez.

Por tener un matadero clandestino, José Iglesias Rubio.

Por ocultación de metálico, María Rosado Fernández y Natividad Coacho López.

Por incautación de tabaco, Antonio Goñi Díaz.

Por intercambio, Julián Gómez Saco.

Por prófugo, Francisco González González.

Por maleante, Emilio González Fertes.

También fueron detenidos por diferentes causas: Felipe Molinar Pons, Alberto Fernández Canal, Alfredo Balboa López, Eugenio Palafín, Francisco Fernández Ji-

PARDINAS HOY, A LAS CINCO Y MEDIA, HOMENAJE AL MAESTRO CHAPI EL REY QUE RABIO (completa) y fragmentos de EL TAMBOR DE GRANADEROS, LA BRUJA, LA REVOLTOSA, LA ZARINA Y LA TEMPESTAD POR LOS MAS DESTACADOS ARTISTAS LIRICOS

ménez y Leonardo López Zaragoza. Todos los detenidos fueron puestos a disposición de los Tribunales correspondientes.

Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 1

Con arreglo a lo dispuesto en el orden circular número 16.153, de 21 de Agosto último («D. O.» número 217), en la que se dispone que todos los reclutas declarados aptos para servicios auxiliares que no se les haya asignado la agrupación que les corresponda deben sufrir un nuevo reconocimiento para determinar a la que pertenecen, deberán presentarse ante la Junta de Clasificación y Tribunal Médico-militar de este Centro, sito en el paseo de Ramón y Cajal, número 5, cuarta planta, tanto los destinados a Cuerpos y unidades como los que estén por destinar, con el fin de, una vez reconocidos y clasificados, hacerles entrega del certificado correspondiente, advirtiéndoles que el que deje de presentarse antes del día 15 del actual mes de Septiembre será declarado soldado útil.

Los reclutas que ya están destinados en unidades y que por dificultades de transportes no pueden hacer su presentación, los jefes de las mismas dispondrán sean reconocidos por los Tribunales médicos correspondientes, y una vez verificado dicho reconocimiento remitirán a este Centro el resultado del mismo para su clasificación.

El gobernador de Ciudad Leal contesta a un artículo sobre los evacuados de Extremadura

Ciudad Leal, 8.—En contestación al suelto publicado por el diario socialista de Valencia «Adelante», en relación con los evacuados de Extremadura, el gobernador civil de la provincia, compañero David Antona, ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Me sorprende que sin conocer el problema, o conociéndolo, se haya dicho sobre el mismo lo que se ha permitido cierto comentarista de la Prensa antifascista, al desfigurar la verdad hasta el extremo de afirmar concretamente que el gobernador de Ciudad Leal ha observado una conducta irregular en relación con el problema de la evacuación de numerosos pueblos de la provincia de Badajoz. Afirmando categóricamente que, tanto en este problema como en aquellos otros que origina la actual situación, no he hecho otra cosa sino aplicar una tónica de imparcialidad. Los comentarios hechos en torno a los 100.000 evacuados evidencian un desconocimiento pleno de este problema, ya que por el volumen de los mismos ha habido necesidad de sortear imponderables dificultades para el acoplamiento de esa enorme cifra, entre los diversos pueblos de Ciudad Leal.

No se olvide que a los 100.000 evacuados acompaña el patrimonio económico de ellos, consistente en ganado, aperos de labranza, carros, etc., y no se olvide, por otra parte, la condición especial de los campesinos extremos empujados en vivir una vida de independencia política y económica dentro de la provincia.

David Antona termina diciendo que son injustas las noticias propagadas en contra de su actuación, ya que siempre se han puesto todas cuantas medidas han estado a su alcance para el mejor acoplamiento de tan considerable cifra de evacuados.

ANUNCIOS POR SECCIONES A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AUTOMOVILES ACADEMIA Americana Automovilita. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89. ESCUELA de chóferes «Zacarías», la mejor. Luchana, 35. COMADRONAS EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70903. SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredora Alta, 12. PAZ ISGAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7. NORBERTA. Consulta reservada, menstruación. Ayala, 156. 58198. COMADRONA. Consultas, partos, faltas menstruación. Francisco Silveira, 43. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. VICENTA SANTAOLARA. Consultas embarazadas. Hospedaje autorizado. Tocólogo. Apodaca, 6; teléfono 13095. COMPRAS COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun estropeadas; teléfono 22323. COMPRO colecciones sellos; hago cambios. Carpi. Avenida Fernán Galian, 35 (Puente Valcárcos). CONSULTAS MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández, Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve. ENFERMERADES secretas, urinas, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30. CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández, Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve. DENTISTAS DENTISTA Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603. FILATELIA COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. González Baquero, 24. VARIOS REDACTAMOS solicitudes, contratos, testamentos. Solucionamos negocios en oficinas y Juzgados. Montería, 15. Mañana. VENTAS PIANO, marca Montano, vendo a particular. San Bernardo, 129. Estico A. De siete a nueve tarde.

Los Tribunales especiales

Los Tribunales populares han dictado las siguientes sentencias: Por desafección, contra Germán Sierra Díaz, al que han condenado a cuatro años, once meses y veintinueve días; a dos años de internamiento y cinco años de pérdida de derechos políticos, a Juan Antonio Galliea y Teresa Robledo Pardo; a un año y seis meses, que cumplirán en una unidad disciplinaria del Ejército, Francisco Gil Gil, Manuel Hual Escrich, Francisco Gil Bernal, Vicente Foch y Salvador Escrich Mateo; a tres años y seis meses, que cumplirá asimismo en una unidad disciplinaria, Dionisio Mejía García.

Han sido absueltos, acusados del presunto delito de desafección, Jenara Tello y Antolín Esteban Martín.

ESLAVA HOY, ESTRENO La casa de los líos El sostén de la Milagros VAUDEVILLE DE ANTONIO MORENO LORITE

Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO) TEATROS GARCIA LORCA. — 6, Pide por esa boca (superrevista excepcional). IDEAL.—5,30. Agua, azucríllos y aguardiente. Alm. de Dios y La alegría de la huerta (grandioso éxito). PARDINAS. — 3,30, homenaje al maestro Chapi. El rey que rabió (completa) y fragmentos de El tambor de granaderos, La bruja, La revoltosa, La zarina y La tempestad. A las 8,30 ASCASO. — (No hay función para dar lugar a los ensayos generales del drama El crimen del padre Amaro, que se estrena el sábado). BARRAL.—Lo que hablan las mujeres (gran éxito). COMEDIA.—Los cuatro caminos (gran éxito cómico). CHUEGA.—Soltero y solo en la vida (enorme éxito de risa). ESLAVA.—Estreno, La casa de los líos o El sostén de la Milagros (de A. Moreno Lorite). ESPAÑOL.—Electric (de Galdós). FUENCARRAL.—Los amos del barrio. JOAQUIN DICENTA.—Las incendiantes (extraordinaria revista). LARA.—Por un beso de tu boca... (éxito extraordinario). LOPE DE VEGA.—¡Qué más da! (éxito extraordinario). MARAVILLAS.—Las Iloronas (magnífica revista). MARTIN.—Las ametalladoras (triufo enorme). PAVON.—Tirada en la vida (éxito delirante). PROGRESO.—¡Mujercita mía! (de Paso y Pérez López; gran éxito). TEATROS DE VARIÉDADES CALDERON.—6 Radio Variedades Calderón 1940, con Pastora Imperio, Niño Pérez, Sepepe, Carmen Salvador, Muguet Petit Ballesteros, Castex, Conchita España, Carmela Díez, Adelita Saavedra, Paquita Almería, Florida Aparicio, Orquesta Calderón, Maruja Nerina, Elis, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Bagy and Johnson, Manolo el de Badajoz, El Americano. VARIÉDADES.—4,45 y 7, extraordinarias funciones en homenaje a todas las bellísimas artistas, toman-

do parte Lidia Toledano, María Olliva, Paulita Flores, Estrellita Díaz, Charito Endérix, Pemartín, Les Richards, Mary Sandra, Fideíta Goshes, Trío Cortés, María del Pilar, Hermanos Arqueru, Topete, Finita Odeón, Hermanas Brasil, Paco Aguilera, Cojo Madrid, Mary Paz, Encarnita Telesina, Lolita Granados, Carmen Flores, Orquesta Florida. ZARZUELA. — 6, acontecimiento, función homenaje a Margarit and Francis, interviniendo Anita Valle, Ketty Solera, María Angeles, Pepita Thamará, Angelines García, Luisito Arellano, Charito España, El Ruiseñor Navarro, Abelardini y Zereb, Briani, Lyzán, Paco el Lorquino, Paco Masaco, Mercedes Sevilla, Isidro Camacho, Conchita Muñoz, Negro Aquilino, Lorenzo Ruiz, Lupe Rivas, Cachó, Carmelita Caballero, Anita Costa, Barcoé, Santiago Escudero, María Arias, Balder, Ramper, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

CINEMATOGRAFOS

A las 5 y 7 de la tarde ASTUR.—Te quiero con locura (Rosita Moreno). AVENIDA.—El conde de Montecristo (Robert Donat). BARCELONA.—El último vals de Chopin (maravilloso drama lírico). BILBAO.—La gran aventura de Silvia (en español); por Katharine Hepburn). CAPITOL.—Casada por azar (en español); Carole Lombard-Clark Gable). DORE.—Nuestro culpable (español); por Charito Leónis). ENCORNADO.—Rebellón en China y Sin freno y sin ley (caballista). FIGARO.—Cachorro de mar. GENOVA.—Honrarás a tu madre (español). GOYA.—El doble crimen de la Universidad (en español). LATINA.—La hija de Juan Simón (español). MONUMENTAL.—Crisis mundial (español); por Antonieta Colomé). PADILLA.—Mary Burns, fugitiva (Silvia Sidney). PALACIO DE LA MUSICA.—El crimen del Vanities (Victor Mac Lagen; en español). ROYALTY.—Catalina (Frankiska Gaal). SALAMANCA.—El despertar de una nación (Walter Huston-Francochet Tone). TETUAN.—Mares de China (Clark Gable-Jean Harlow). TIVOLI.—La divina gloria (Merton Davies). CINES DE SESION CONTINUA De 11 mañana a 9 noche ACTUALIDADES.—¡Aquí viene la armada! (James Cagney; segunda semana). CALATRAVAS.—La casta Susana (Mag Lemnier). CARRETERAS.—La trimulación del cielo (Annabella-Jean Murat). GONG.—Suicidio con música (en español). MADRID-PARIS.—Una noche de amor (Grace Moore). De 5 tarde a 9 noche BELLAS ARTES.—El bailarín pirata (en colores naturales). BENAVENTE.—La máscara de Fa-Manchou (Boris Karlof). CHAMBERI.—La llave de cristal (George Raff). DOS DE MAYO.—La rosa del rancho (en español). ELGANO.—El sembrador de copas (Ginger Rogers-Fred Astaire). FLOR.—Bajo dos banderas (Claude Colbert). HOLLYWOOD.—La margotón del batallón (graciosa farsa). METROPOLITAN.—Candidata a millonaria (Carole Lombard; en español). OLIMPIA.—Campeón ciclista y El aparecido (caballista). PLEVEL.—La sombra del hampa. PRENSA.—El espía número 13 (Gary Cooper). CINES CON FIN DE FIESTA De 11 mañana a 9 noche PANORAMA.—Hombres en blanco (Clark Gable-Myrna Loy) y fin de fiesta por Pilarin Avellán, Finita Odeón, Trío Argentino Garden. De 5 tarde a 9 noche DURRUTI.—Verónica (Frankie Gaal) y fin de fiesta por Milydy and Faliho Jalla, Blanco, Bella Amelia. PROVECIONES.—Pasaporte a la fama (Edward Robinson) y fin de fiesta por Mariposilla, Elvira Coppella, Rosario La Caritujana. RIALTO.—Lo que sueñan las mujeres. (Gustav Froehlich) y fin de fiesta por Luisita Rey, Niña Martín, Perico el del Luneta, Lolita de Málaga. GALLAO.—De 4 a 9, Programa doble, La vida negra y El embrujo de Manhattan.

Imprenta de LA LIBERTAD

Madera, 8

FOTOS

Las mejores artísticas fotos cine. Tarde, de 5 a 9. CONCEPCION ARENAL, número 5. Teléfono 24930. «Orbes» (frente al Palacio Músico)